
SPREMINJAJO SVET, LAHKO GA TUDI TI!
Kdo so izjemni ljudje, ki svet spreminjajo na bolje? Poveži opise z ilustracijami 
in dobil/a boš nalepko!

Učitelji/ce! Vse osebe iz zbirke Izjemni ljudje za boljši svet najdete na 
 http://sola.amnesty.si. Tam najdete tudi ostala učna gradiva in se naročite na 
mesečnik Šole človekovih pravic, z mladimi pa lahko že zdaj rešite spodnji kviz.

ALEXANDRA »ALEX« SCOTT (ZDA, 1996–2004)
Alex Scott so zdravniki tik pred prvim rojstnim 
dnem odkrili raka. Kot štiriletna deklica je 
na vrtu domače hiše postavila stojnico in s 
prodajo limonade želela zbrati denar, ki bi ga 
dala zdravnikom, da bi pomagali tudi drugim 
bolnim otrokom, tako kot njej. Zbrala je 2000 
dolarjev. Stojnica z limonado je postala 
vsakoletna tradicija, ki je pritegnila vedno več 
pozornosti. Poleti 2004 je Alex, stara komaj 
8 let, umrla. Do takrat je uspela zbrati že 
več kot milijon dolarjev za pomoč pri iskanju 
zdravila za bolezen, ki je vzela njeno življenje. 
Delo Fundacije Alexina stojnica limonade 
nadaljujejo starši – fundacija nudi podporo 
družinam bolnih otrok, zbrali so že več deset 
milijonov dolarjev za raziskave, stojnice z 
limonado pa postavljajo po celih ZDA ter v 
Kanadi in Franciji.
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ROSA PARKS (ZDA, 1913–2005)
Rosa Parks je bila temnopolta šivilja iz Ala-
bame, ki je postala znana kot mati ameriškega 
gibanja za pravice temnopoltih. Nekega 
večera leta 1955 se je z avtobusom peljala 
iz službe in po enem od rasističnih zakonov 
bi morala svoj sedež odstopiti belopoltemu 
moškemu. Bila je izmučena, bolele so jo noge. 
Ni hotela vstati. Voznik je poklical policijo, ki 
jo je aretirala. Z uporom vozniku je združila 
temnopolte prebivalce mesta in zanetila 
gibanje za pravice Afroameričanov. Začeli so 
z bojkotom avtobusnega prometa, ki je trajal 
381 dni, dokler ni ustavno sodišče razsodilo, 
da je zakon protiustaven. V času bojkota 
so Rosa in drugi pripadniki gibanja izgubili 
službe, bili aretirani, njej pa so celo grozili s 
smrtjo. Dosegli so spremembo zakona, kar je 
bil začetek gibanja temnopoltih Američanov za 
enake pravice. 
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TOMO KRIŽNAR (Slovenija, 1954)
Je svetovni popotnik, nagrajeni filmski 
ustvarjalec in pisatelj, mirovni aktivist in 
humanitarni delavec, ki je že med študijem 
z avtoštopom, motorjem in nato še s kolesom 
obkrožil svet. Od 1998 opozarja na skriti 
genocid in grozote, ki se dogajajo nad 
staroselskimi ljudstvi v Sudanu, zato je bil 
leta 2006 v tamkajšnji pokrajini Darfur zaradi 
vohunjenja obsojen na dve leti zapora. 
S filmoma Nuba, čisti ljudje in DarFur – vojna 
za vodo ter knjigo Nafta in voda poziva k 
pomoči tem ljudem. Od 2009 z organizacijo 
H.O.P.E domorodnim prebivalcem v vojni coni 
med obema Sudanoma razdeljuje kamere, 
računalnike in satelitske modeme, s katerimi 
snemajo napadalce in posnetke pošiljajo na 
haaško sodišče. 2013 je tja pretihotapil prva 
miniaturna brezpilotna letala (drone) s ka-
merami, ki preprečujejo najhujša grozodejstva.
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MALALA YOUSAFZAI (Pakistan, 1997)
Malala prihaja iz dela Pakistana, ki so ga leta 
2007 zavzeli talibani. Kot 11-letna šolarka je 
začela pisati blog za britansko televizijo BBC. 
Opisovala je svoje vsakodnevno življenje, ki so 
ga krojili napadi in ustrahovanja talibanov. 
Ko so talibani več tisoč deklicam prepovedali 
hoditi v šolo in jim šole celo porušili, se je 
Malala začela zavzemati za pravico deklic 
do šolanja in ustanovila svojo fundacijo za 
izobraževanje. Mlada političarka je postala 
prava zvezda. Talibani so ji zaradi naspro-
tovanja režimu večkrat grozili. Jeseni 2012 
so grožnje tudi uresničili in jo na poti iz šole 
ustrelili. Malala je za las preživela, v letu 
2013 pa je postala najmlajša nominiranka za 
Nobelovo nagrado za mir v zgodovini. Ko se je 
po okrevanju vrnila v šolo, je ta dan opisala 
kot najlepši v njenem življenju.
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RYAN HRELJAC (Kanada, 1991)
Ryan Hreljac je kot prvošolček izvedel, da 
nimajo vsi ljudje na svetu dostopa do čiste 
vode in da morajo v Afriki otroci po vodo hoditi 
tudi več ur. Odločil se je, da bo problem rešil. 
V treh mesecih je s preprostimi gospodinjskimi 
opravili zaslužil svojih prvih 70 dolarjev. Ko 
je izvedel, da vodnjak v Ugandi stane 2000 
dolarjev, se je zbiranja denarja lotil drugače 
– z javnimi nastopi je začel nagovarjati ljudi 
za pomoč pri projektu. Sedemletni deček je 
tako v osnovni šoli na severu Ugande postavil 
svoj prvi vodnjak. Danes je Ryan študent in 
ima fundacijo Ryanov vodnjak, ki je zbrala že 
skoraj pet milijonov dolarjev.  V 16 državah je 
postavila že preko 1600 stranišč in vodnjakov, 
s čimer so okoli 800 tisoč ljudem izboljšali 
življenje. Ryan pravi, da vsak lahko pripomore 
k spremembam – le odločiti se mora tako.
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PETER BENENSON (V. Britanija, 1921–2005)
Ta odvetnik je že kot najstnik zbiral pomoč za 
otroke. 1961 je prebral članek o portugalskih 
študentih, ki ju je vojaški režim obsodil na 7 
let zapora, ker sta v restavraciji nazdravila 
svobodi. V časopisu je objavil poziv, naj 
ljudje študentoma, t. i. zapornikoma vesti, 
izrazijo podporo s pisanjem pisem. Odzvalo 
se je na tisoče ljudi s celega sveta. To je bil 
tudi začetek Amnesty International, ki danes 
združuje 4,6 milijona ljudi iz več kot 150 držav. 
Organizacija je ukrepala že v več kot 50 tisoč 
primerih kršitev, njeni člani in podporniki pa 
vsako leto napišejo več milijonov pisem in 
apelov, s katerimi se zavzemajo za spoštovanje 
človekovih pravic. Z njihovo pomočjo so bila 
rešena že številna življenja. Za svoje delovanje 
je Amnesty prejela tudi Nobelovo nagrado za 
mir in še danes sledi Benensonovemu motu: 
»Bolje prižgati svečko kot preklinjati temo.«

6

Ryan Hreljac je, potem ko je izvedel, da marsikje v Afriki nimajo dostopa 
do čiste vode, pri sedmih letih zbral denar za postavitev vodnjaka v Ugandi. 
Njegova fundacija je zgradila že več kot 1600 stranišč in vodnjakov.

Rosa Parks sredi 50. let na jugu ZDA sedeža na avtobusu ni hotela odstopiti 
belopoltemu sopotniku, kot je določal zakon. Njen upor je zanetil gibanje 
Afroameričanov za njihove pravice.

Tomo Križnar se bori proti genocidu nad staroselci v afriški državi Sudan. 
Med drugim jim pomaga priskrbeti brezpilotna letala, opremljena s kamera-
mi, ki beležijo grozodejstva.

Malala Yousafzai prihaja iz dela Pakistana, kjer so talibani deklicam pre-
povedali hoditi v šolo. Že od 11. leta se zavzema za pravico deklet do izo-
brazbe, zato so jo 2010 talibani na poti v šolo ustrelili v glavo. Preživela je 
in ostaja borka.

Peter Benenson je 1961 v časopisu prebral, da so študenta zaprli za 7 let, 
ker sta v restavraciji nazdravila svobodi. Ljudi je pozval, naj pišejo pisma za 
njuno izpustitev. Poslanih je bilo na tisoče pisem, iz tega je nastala organiza-
cija Amnesty International, ki se še danes bori za človekove pravice.

Alexandra »Alex« Scott je pri dveh letih zbolela za rakom. Ker ni bilo zdravi-
la, se je odločila zbirati denar za njegovo odkritje. Na dvorišču je začela pro-
dajati limonado in zbrala 2000 dolarjev. Pri osmih letih je umrla, do takrat 
so s prodajo limonade zbrali že več kot milijon dolarjev za otroke z rakom.

Ime in priimek:

Naslov: 

Šola in razred:

Kviz lahko rešite tudi kasneje in nam ga pošljete na Amnesty International Slovenije, Beethovnova 7, 
1000 Ljubljana. Ne pozabite pripisati naslova, kamor vam lahko pošljemo nalepko.

V Amnesty International Slovenije v okviru programa Šole človekovih pravic 
nudimo številne brezplačne aktivnosti za učence in učitelje ter izobraževalna 
gradiva. Obiščite nas na http://sola.amnesty.si.

Preberi opise oseb in v prostor pred opisom napiši številko slike, na kateri je ta oseba.
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Radi imamo in spoštujemo 
ČLOVEKOVE PRAVICE!

Imaš tudi ti rad/a človekove pravice? 
Reši kviz na drugi strani 
in dobil/a boš nalepko.

http://sola.amnesty.si
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